

**LA SEÑORA**

### Doña Asunción Vega Campo

falleció en el pueblo de Riva (Ruesga) en el día de ayer, á las siete de la tarde  
A LOS 65 AÑOS DE EDAD  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Y LA BENEDICION APOSTOLICA

**R. I. P.**

Su desconsolado esposo don Rafael Zorrilla; sus hijos Rafael (ausente), Esteban, Asunción, Ana y José; hijos políticos Vicente Zorrilla y Rebol, Visitación Cano y Francisco Viciño; sus nietos hermanos políticos y demás parientes,

SUPLICAN á sus amistades la encomiendan á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales, que se celebrarán el día 28, lunes, á las once de la mañana, en esta parroquia de Riva (Ruesga), 26 de enero de 1918.

No se reparten esquelas.

### Buenaventura Rodriguez Parets

ABOYADO  
Horas de consulta, de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, excepto los días festivos.  
Amos de Escalante (antes Correa), 12, 1.ª derecha.

---

### José Palacio

MEDICO CIRUJANO  
Vías urinarias.—Cirujía general.  
Enfermedades de la mujer.  
Inyecciones del 608 y sus derivados.  
Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos.  
BURGOS, 4, 1.ª

---

### Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 608.  
CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5.  
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.ª

---

### Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos.  
P. C. 2, 3.ª

### No quieren colaborar.

La Federación de las Sociedades obreras ha manifestado al señor gobernador civil que no colaborarán éstas en ninguna forma á la resolución del problema de las subsistencias por los vejámenes sufridos constantemente del régimen imperante. El divorcio entre los elementos gubernamentales y las clases obreras parece, pues, una realidad, que en las presentes circunstancias ofrece los más graves caracteres. Y mientras ese divorcio subsista, mientras el trabajador se niegue á secundar, ni aun en los casos más críticos, la acción de las clases directoras, la nación española aparece profundamente seccionada, y en esa división, como en la profunda hendidura de una montaña, está el abismo.

Porzoso es reconocer que los políticos monárquicos, cegados por el brillo y por el poder de elementos tan pomposos como caducos, han pensado más en los de arriba que en los de abajo. Hechos todos del sándalo de la adulación, como se han cuidado más de aser un poco la choza de los míseros y así se ha ido formando esta tormenta de profunda indignación, que tendrá que estallar un día ú otro día.

¿Qué se ha hecho en España para tener, ya que no completamente satisficchas, conformes y contentas á las clases populares? No hablémos de esas leyes de protección al obrero, como la de accidentes del trabajo, que se han traído aquí acaso más que por equidad por espíritu de imitación, cuando ya existían en otras naciones, enriqueciendo á las Sociedades de seguros. Hablémos de la decidida protección con que deben amparar los poderosos á los débiles, los grandes á los pequeños. En las grandes crisis del trabajo ¿qué se ha hecho? ¿Activar la producción nacional? ¿Construir los pantanos y los ferrocarriles secundarios? ¿Realizar un amplísimo plan de obras públicas? ¿Proteger resucitadamente á la agricultura para que el labrador no se alejase de los campos? ¿Quié? Eso no se ha hecho. A lo sumo, el Gobierno, en un rasgo de decisión, ha enviado á unos cuantos desgraciados de Madrid á las provincias, á ser recibidos en éstas con hospitalidad, y á encontrarse sin jornal, como en la corte.

En la política ¿qué vienen haciendo todos estos políticos sino cegar las fuentes por donde fluye limpia y cristalina la voluntad popular, coprompiendo el sufragio, coartando al elector rural y asediando á la primigenia repugnancia del odioso caciquismo para afocar con un monón de acetas malamente conseguidas el triunfo logrado en las grandes capitales por los diputados obreros?

Y en la vida económica de las clases populares ¿qué soluciones debemos á estos políticos, que ni han visto venir la crisis, ni han acordado á afrontarla, ni hacen hoy otra cosa que poner de relieve su enciclopedia mentida, haciéndose un lío que no hay quien le entienda?

jos de equilibrio, de positivo mérito y de una gran vistuosidad, especialmente el número final, que es una verdadera apoteosis de la fuerza y del equilibrio. El público los aplaudió calurosamente, reconociendo todo el mundo que es uno de los mejores números que se han presentado en el Gran Casino.

El «Trío Gaucho», compuesto de una señorita, por cierto muy mona, y dos caballeros, resulta muy original y de bella presentación. Son excelentes bailarines y hasta gimnastas, que se distinguen en los bailes americanos. El público les aplaudió.

Mañana domingo se proyectará una preciosa película que recientemente ha tenido un éxito muy grande en Madrid. Se titula «Los siete angelitos» y es una lindísima é interesante comedia en cuatro partes, en que trabajan siete niños admirablemente.

Hoy se exhibirán una película cómica, muy bien hecha y muy graciosa, otra comedia en dos partes y un interesante cinegrama en tres partes titulado «Por la codicia del oro».

### Desde Oviedo.

(POR TELÉGRAFO).

LA COMISION DE SANTANDER. La Comisión santanderina ha sido recibida por el alcalde de Oviedo que se ofreció á colaborar á sus gestiones el cometido de abastecimiento de carbón á Santander.

Los comisionados estuvieron con el presidente del Comité regional de Transportes, señor conde de Balmó, quien les manifestó que había recibido el telegrama del señor Pico recomendando se atendieran los deseos de Santander.

Después conferenció el señor Pereda Elorri en el Hotel Covadonga con los presidentes de la Patronal del Comité de Transportes, de los ferrocarriles económicos, acordándose enviar diariamente á Santander 16 toneladas de carbón de tasa, consignadas al Ayuntamiento.

La mitad del carbón será de las minas de Aramil y de Felgueroso y la otra mitad de las de Langreo, sin perjuicio de enviar mensualmente 150 ó 200 toneladas por la vía marítima, si consigue la Comisión tres vapores, con objeto de tener en Santander un depósito para atender á los casos imprevistos.

El ministro de Fomento vendrá á Asturias para organizar los transportes.

El martes se propone comer en Llanes, para llegar por la tarde á Santander, pasando ahí el miércoles y marchar después á Bilbao.

He hablado con los mineros y el senador don Juan Uria.

Este me dice que veia mucho disgusto entre los mineros por la tasa impuesta para los carbones destinados á la industria y al uso doméstico.

La Sociedad Patronal parece que ha convenido ya con el Gobierno proporcionar anualmente trececientas mil toneladas de carbón para el consumo doméstico al precio de tasa, que es el de 45 por 100 de la producción.

Los precios para la industria continuarán igual que antes de la tasa.

Este arreglo se hará público en cuanto el señor Alcalde Zamora regrese á Madrid. A disposición de enviar este despacho llega el ministro de Fomento al Hotel Covadonga, donde le esperan las autoridades de Oviedo y la Sociedad Patronal y el conde de Balmó, quien hace al ministro la presentación del alcalde de Santander.

El señor Pereda manifestó al señor Alcalde Zamora el motivo de su viaje á Oviedo, que no era otro que el de adquirir carbón para evitar en Santander un grave conflicto y le dió cuenta del compromiso su contrato con la Patronal de enviar á Santander dos vagones diarios de carbón para el consumo doméstico.

El ministro de Fomento recomendó el cumplimiento de este compromiso y dijo al señor Pereda que guardaba un cariñoso recuerdo de su estancia en Santander, población á la que conservará siempre gratitud por las atenciones que le dispensaron.

Añadió que visitaría á Santander el martes por la noche.

El alcalde le ofreció una comida que aceptó.

Probablemente visitará Nueva Montaña. Después marchará á Bilbao.

Los comisionados están satisfechísimos de las atenciones que reciben.

Regresaremos mañana á Santander. MARTINEZ

### EN LA PRESIDENCIA

### Hablando con Garcia Prieto

(Por teléfono).

BARCELONA EN ESTADO DE GUERRA.—EL DESFILE DE CANDIDATOS ELECTORALES.

Madrid, 25.—A la hora de costumbre del jefe del Gobierno recibí hoy á los periodistas, los cuales esperaban con interés las declaraciones del señor Garcia Prieto.

Empezó éste manifestando que anoche, terminado el consejo, se reunió en el ministerio de la Guerra con el señor La Cierva.

Agregó que habían conferenciado telefónicamente con el gobernador italiano y capitán general de Cataluña, quienes les dieron cuenta de que en Junta de autoridades se había acordado la declaración del estado de guerra en Barcelona, habiéndose publicado los oportunos bandos esta mañana, á las seis.

Las noticias recibidas hasta el medio día—añadió el señor Garcia Prieto—acusaron tranquilidad.

Los periodistas dijeron al jefe del Gobierno que el hecho de publicarse hoy en la «Gaceta de Madrid» los oportunos decretos de suspensión de las garantías en la provincia de Barcelona y declaración del estado de guerra, indicaba que éste fué el objeto principal del Consejo de ayer y no los asuntos electorales, como se manifestaba en la nota oficiosa, confesando el señor Garcia Prieto que así fué, pero que el Gobierno tuvo que reservarse estos acuerdos á fin de dar mayor eficacia á las medidas que se adoptaran.

Luego justificó la excepcional medida que se ha visto el Gobierno obligado á adoptar en Barcelona, porque con el pretexto de las subsistencias elementos sindicalistas, que no hacían más que causar graves perturbaciones de orden público.

Refiriéndose después al desfile de candidatos por su despacho, dijo que tiene el deber de oír á todos, pero que reza á que se señale un solo caso en que se pueda demostrar que él ha tenido preferencia por algún candidato ni hablado en tal sentido á ningún gobernador civil.

Terminó manifestando que confia en que triunfarán la mayoría de los candidatos monárquicos, y aun cuando le agradase que fuesen liberales la mayor parte, seguirá en el criterio de abstención que se ha impuesto el Gobierno desde que subió al Poder.

### VEASE EN CUARTA PLANA SECCIONES DE BOLSAS Y DEPORTES.

### REVUELO POLITICO

### Comentarios para todos los gustos.

POR TELEFONO

Madrid, 25.—El revuelo político que existe en todos los Círculos es muy grande.

Se hacen comentarios para todos los gustos, en lo que afecta á la cuestión política.

Hay quien opina que la ausencia del señor Dato de Palacio obedece á encontrarse distanciada con el señor Garcia Prieto.

Otros dan como seguro que la actual situación ministerial sufrirá en breve modificaciones con la salida de uno ó más ministros.

También se hacen cabales respecto á lo tratado en el Consejo de anoche.

Yo les puedo asegurar, que los ministros se ocuparon con preferente atención de las cuestiones de orden público.

Al adoptarse los acuerdos que se tomaron respecto á ese asunto hubo completa unanimidad y cohesión entre todos los consejeros.

Se también que ante los anuncios que tigue el Gobierno del movimiento que preparan los elementos sindicalistas, especialmente en Barcelona, entre otras medidas se adoptó en el Consejo la de suspender temporalmente en aquella provincia las garantías constitucionales.

El señor La Cierva estuvo trabajando en su despacho del ministerio de la Guerra hasta altas horas de la madrugada.

Dió muchas órdenes.

Conferenció por teléfono con el capitán general de Cataluña.

Se supone con fundamento que esa conferencia estuvo relacionada con algo de lo tratado en el Consejo.

También conferenció el señor La Cierva con las autoridades militares de Madrid.

Sobre estos extremos se ha guardado impenetrable reserva.

### SOLFAS

DE ACTUALIDAD

Aunque hasta ahora no nos luce y es de novedad escasa, á ella hoy todo se reduce, y nos tira y nos seduce la tasa.

Si bien para la oratoria no habrá tasa, aunque es escoria; y el que hablando se propasa ese seguirá su historia sin tasa.

La lluvia seguirá siendo la que nos haga, corriendo, irnos á meter en casa. Porque ha de seguir lloviendo sin tasa.

Y el que porque á ello hecho está, ó tenga en tal medio fe, siempre en vaso el café pasa, ese tomará el café sin tasa.

Pero el fisco todo el cobre te llevará, aunque no sobre ni un triste real en tu casa. Y aunque seas rico ó pobre, ese t'asa.

El comisario de Abastecimientos busca soluciones y toma medidas. La cuestión le hace sudar el «kilo». Comprende que á la gente el vendedor «t'arriba».

Ha empezado á deshacer «nudos». Y á varios gobernadores va á quitar «la vara». Me parece que más medidas...

Títulos de un telegrama: «En Granada cae el premio gordo.» «Y el tercero también.» «Pues se conoce que la rueda de la Fortuna está en Granada.»

I. RODRIGUEZ ORTIZ

### EN LA PRESIDENCIA

### Hablando con Garcia Prieto

(Por teléfono).

BARCELONA EN ESTADO DE GUERRA.—EL DESFILE DE CANDIDATOS ELECTORALES.

Madrid, 25.—A la hora de costumbre del jefe del Gobierno recibí hoy á los periodistas, los cuales esperaban con interés las declaraciones del señor Garcia Prieto.

Empezó éste manifestando que anoche, terminado el consejo, se reunió en el ministerio de la Guerra con el señor La Cierva.

Agregó que habían conferenciado telefónicamente con el gobernador italiano y capitán general de Cataluña, quienes les dieron cuenta de que en Junta de autoridades se había acordado la declaración del estado de guerra en Barcelona, habiéndose publicado los oportunos bandos esta mañana, á las seis.

Las noticias recibidas hasta el medio día—añadió el señor Garcia Prieto—acusaron tranquilidad.

Los periodistas dijeron al jefe del Gobierno que el hecho de publicarse hoy en la «Gaceta de Madrid» los oportunos decretos de suspensión de las garantías en la provincia de Barcelona y declaración del estado de guerra, indicaba que éste fué el objeto principal del Consejo de ayer y no los asuntos electorales, como se manifestaba en la nota oficiosa, confesando el señor Garcia Prieto que así fué, pero que el Gobierno tuvo que reservarse estos acuerdos á fin de dar mayor eficacia á las medidas que se adoptaran.

Luego justificó la excepcional medida que se ha visto el Gobierno obligado á adoptar en Barcelona, porque con el pretexto de las subsistencias elementos sindicalistas, que no hacían más que causar graves perturbaciones de orden público.

Refiriéndose después al desfile de candidatos por su despacho, dijo que tiene el deber de oír á todos, pero que reza á que se señale un solo caso en que se pueda demostrar que él ha tenido preferencia por algún candidato ni hablado en tal sentido á ningún gobernador civil.

Terminó manifestando que confia en que triunfarán la mayoría de los candidatos monárquicos, y aun cuando le agradase que fuesen liberales la mayor parte, seguirá en el criterio de abstención que se ha impuesto el Gobierno desde que subió al Poder.

### POLITICA LIBERAL

### POR ULTIMA VEZ

El que siguiendo costumbres y procedimientos inofendibles é impolíticos y añdemocráticos, hayan probado las personalidades de las distintas fracciones que integran el partido liberal, el resaca puesto en el desdichadísimo partido realzado con el señor Dato, estándo más ajenas las ciudades personalizadas á sus intereses propios que á los sacratísimos de los ideales liberales, no dá derecho á mi querido amigo el señor Sánchez á afirmar que el Comité presta gustoso su conformidad al citado pacto, pues bien clara y terminantemente dejó dicho en mi artículo anterior «afortunadamente somos casi la totalidad de los liberales montañeses, los que protestamos del pacto realzado, pero si nadie lo hubiese hecho, yo, el último de los liberales, no hubiese pasado sin expresar mi más enérgica protesta por la indignación que me produce el que se entregue á los conservadores la dirección de la política en la montaña, que tiene dadas pruebas de ser eminentemente liberal».

Sabe perfectamente el señor Sánchez que en la reunión que celebró el Comité en unión de los señores Zorrilla y Aguiro, expresó con el asentimiento de todos los vocales del mismo, el concepto «poco favorable» que nos merecían «políticamente» las personas que han intervenido en el pacto y las que protestan por no haberse reservado un puesto para su representación partidista, que si bien no oficialmente, de un modo particular procuraban alianza con los conservadores para conseguir los que sus correligionarios les negaban, que era una representación en el pacto.

El Comité «QUISO Y QUIERE» deshacer el pacto y celebraría conseguirlo, para que, unidos todos los liberales, diesen la batalla á los conservadores, y así una vez, para siempre, sacudir la «tutela absorbente» que padecemos y recobrar nuestra personalidad política. No puede, pues, negar el señor Sánchez que lo que persigue el Comité es la unificación del partido liberal.

Por referencias casi oficiales me consta que el señor Garcia Prieto había ordenado que los cuatro representantes liberales en Cortes, FERRAN CARIBUELTISTAS. Y yo, que soy amigo político del presidente del Consejo de ministros, entiendo que se causa un grave daño al partido liberal de Santander, al dejar á romamonistas y alhistas sin las legítimas representaciones á que tienen derecho indiscutible, y no olvide una vez para siempre el señor Sánchez, que para mí las personas son secundarias, LO PRIMORDIAL, LAS IDEAS DEMOCRATICAS.

### NOTAS LOCALES

A LOS CHATARREROS

El jefe de la Guardia municipal, señor Maza, en vista de los frecuentes robos que se realizan en los faroles del alumbrado público, regillas, cañerías de gas, etc., dispuso, para evitarlos, que se comunicara á los chatarreros su propósito de ponerles un guardia á la puerta para detener á aquellas que allí fueran á vender algo de la mercadería citada. Es muy razonada esta decisión del señor

Mazo, y es muy lamentable que no lo disponga siempre, porque así se evitarían esos y otros robos, á pesar de que los chatarreros se comprometan á no adquirir ninguna de esas cosas.

### SIGUEN LOS INCENDIOS

De los incendios en los montes de la provincia sigue dando cuenta la Guardia civil de los diferentes puestos.

Ayer, la de Laredo comunicaba que en el pueblo de Natés había sido detenido Julián Fuentezola Villa, de diez y ocho años, por incendiar el monte Hacinar.

La de Cabezón ha detenido también á Cipriano Cuesta Ruiz, por dar fuego á un monte y comunicarse el fuego á una finca particular, quemándose gran número de árboles.

En Escalante otro incendio ha destruido, en el monte Hacina, un plantío de eucaliptos y otros árboles, propiedad del señor Blanchard, siendo los daños incalculables.

### LAS SUBSISTENCIAS

En la Cámara de Comercio se reunieron ayer tarde los dueños de establecimientos de ultramarinos para tratar de la tasa de los artículos de primera necesidad.

Convinieron en ofrecerse al gobernador para vender á los precios de la tasa que fijaran las cooperativas que funcionan en esta capital, y siempre que se impusiera también la tasa en los centros productores.

A comunicar estos acuerdos fué anoche al Gobierno civil la Junta directiva de la Cámara de Comercio.

### EL SEÑOR GULLON

En el tren correo de ayer regresó á Madrid el ex gobernador civil señor Gullón, á quien despedieron en la estación las autoridades y numerosos amigos.

### EL GOBERNADOR

Ayer marchó á Madrid, para ir á su familia, el gobernador civil, señor De Federico. Regresará el próximo miércoles.

Durante su ausencia se ha encargado del despacho del Gobierno, el secretario, señor Maza.

### CARBON PARA ESTA CAPITAL

El alcalde, señor Pereda Elorri, telegrafado ayer al director del ferrocarril Cantábrico preguntándole si podría transportar 40 toneladas diarias de carbón.

Parece que se le ha contestado en sentido afirmativo, siempre que la Empresa ferroviaria pueda disponer del combustible necesario para hacer esos viajes.

### ERNESTO DEL CASTILLO

### DOS PALABRAS

### Sobre el voto obligatorio.

No sabemos lo que acontecerá en otros países; pero en el nuestro, colmado de bendiciones, surge de cada piedra de las calles, de cada mesa de café, un Solón ó un Licurgo.

Decid á los innumerables oráculos políticos españoles que la política es una ciencia y una de las ciencias más difíciles y os mirarán con lástima, como si os fallara el meollo. La política en esta región del planeta es la ciencia por antonomasia infusa. Cualquiera aficionado español, sin haber saludado un manual de derecho político, se cree apto para gobernar la nación.

Lo que á los Aristóteles en la antigüedad y á los Montesquies en la Edad Moderna les obligó á largas y hondas meditaciones, á muchas vigilias, lo darían aquellos por resuelto en brevísimos instantes, en un abrir y cerrar de boca ó de ojos.

¿Cuántos del enjambre de políticos se delendrán á meditar lo que es el «Estado», lo que entraña la organización de los Poderes públicos, en el caso de que sepan cuáles son estos poderes; lo que significa la ardua y en nuestro humilde sentir casi insoluble cuestión del sufragio? Pues aunque resueltos partidarios de su universalidad, creemos firmemente que no cabe más que una aproximación relativa al «ideal» suspirado, mientras no sufra un cambio absoluto la manera de ser de las Sociedades, enteras todas las ciudades no puedan convertirse en pueblos profesionales, consagrar á la política los momentos de su existencia absorbidos por otras ocupaciones perentorias, ineludibles. Desde luego asentamos como inconcusso que el requisito de saber leer y escribir mecánicamente nunca ofrecerá garantía suficiente para la verdad y genuina eficacia del sufragio.

Fácil sería comprobar qué escaso número de individuos pararon mientes en los problemas aludidos ni otros análogos, y ni siquiera hojean la Constitución del Estado; por virtud de lo cual, así anduvieron y continuarán las cosas políticas en la clásica tierra del gobernador Sancho Panza, y pluguérase al cielo, como ha dicho, no recordamos quién, ó lo decimos nosotros, que el «panza» imperase siempre, el mejor buen sentido.

Desde que Benamarehal escribió sus «Memorias» lanzó á los vientos aquella frase llamada «el voto será, necesariamente rompe el reloj de un noble menos precizador del «arte-sano» del «tercer estado», que había de segar tantas cabezas de vanidosos nobles; frase, que con la de Sisyphus, produjo los efectos del más tremendo terremoto social, desencadenando los aguileños que hicieron rodar en el cadalso las testas de los que se imaginaban que los Estados eran «ellos» y los pueblos los pertenecían como rebaños de corderos, subviniendo, en fin, las seculares, arraigadas instituciones, en todo se pensaría aqueñe el Pirinéo menos en formar ciudadanos que se dieran cuenta de la misión que cumplen, de lo que hacen cuando son invitados á ejercitar el derecho inviolable, inalienable, imprescriptible, sagrado, el derecho de votar.»

Hablado de voto á la gran mayoría de políticos al mandado, y podéis estar seguros de que empiezan un lenguaje indescribible: voto absoluto, voto censurado, «referendum», son para infinito número de votantes un enigma, no por intensidad ó incapacidad de comprensión, sino porque la ligereza, consuetudinaria, tradicional, inveterada no atribuye importancia á tales asuntos: «no se está».

Supongamos que se lleva hoy á los comicios la personalidad, la relumbante personalidad de un Cambó, que atrae todas las miradas, cual nuevo sol que aparece en el oriente patrio, privilegio de los genes privilegiados, asombrosos, representante de una «Asamblea parlamentaria» original en alto grado, el magno sucesor de la clásica singularísima situación contemporánea española, página de las más excepcionales en la historia; aun cuando de algo universalmente prescindiendo, ahora que traerá huracanes assoladores á montañas benéficas, fertilizante tras prolongada aridez estival, lo que se quiera, ¿Tendrán conciencia muchos votantes de lo que hacen al depositar en la urna el voto en favor ó en contra del prohombre que barajó en su programa las palabras mencionadas y otras políticamente más científicas?

Lo dudaremos, por lo menos, y hemos de apuntar una idea.

Nos parece que, si desde el punto de vista religioso, es de una importancia justa la concesión de un catecismo, código moral, para formar buenos hombres, que cumplan estrictamente, que cumplan y no se limiten á aprender de rutina los mandamientos de la Ley de Dios, las sublimes obras de misericordia, las siete virtudes contra los siete pecados capitales, que no maten ni individual ni colectivamente, sino en la propia defensa, que, por ende, hablando circunstancialmente, no aplaudan con fruición las heatombes, el derramamiento de sangre humana por el motivo de la soberbia de un soberano prelado del «divino tremens» ó de una ambición satánica, que tengan presentes algunos de los que visiten el venerado Augusto traje sacerdotal—que tengan bien impresa en el alma la enseñanza de aquel que, clavado de pies y manos, espiró resignado en una cruz, dando insignie, divino ejemplo de amor; que no olviden jamás, que al rezar cotidianamente la oración del padre nuestro, proclaman y reconocen la «unidad» ó identidad del género humano, el origen común y el igual destino de los seres racionales, hermanos

### Los naufragos del 'María Lorenza'

AUTOPSIA Y ENTIERRO

Los médicos primero y segundo del regimiento de Valencia, señores Villar y Ruiz, practicaron ayer mañana la autopsia en el cadáver del desventurado marinero Gerardo Garcia, tripulante del bergantín goleta «María Lorenza», que falleció anteayer tarde á los escasos minutos de haber sido recogido, con sus demás compañeros, por la balandra con motor «Victor» de la matrícula de Bilbao.

Los facultativos no encontraron en el cuerpo del infeliz Gerardo Garcia vestigio alguno de comida ni signo interior ni exterior que denotara á qué se debió la muerte del pobre marinero.

En cambio los médicos hallaron en los intestinos gran cantidad de agua salada.

Según el dictamen, el fallecimiento de Gerardo Garcia debióse al agotamiento del sistema nervioso.

\*\*\*

Á las cuatro de la tarde se verificó el fúnebre acto de trasladar al cementerio los restos mortales del marinero Gerardo Garcia Agre.

A rendirle el postremo tributo acudieron los demás tripulantes del «Lorenza» y algunas otras personas.

Descanse en paz el desgraciado Gerardo Garcia, para quien pedimos á nuestros lectores una fervorosa oración.

LOS OTROS TRIPULANTES

Continúan en perfecto estado de salud los supervivientes del naufragio del bergantín goleta «María Lorenza».

El capitán, don Rafael Veñero, mejora también notablemente, hasta el punto de que ayer abandonó el lecho.

El contramaestre y seis marineros pasaron ayer por la población, huyendo, como antes decimos, al abrigo de Gerardo Garcia.

Por prescripción facultativa guardó ayer cama uno de los tripulantes, á quien no le había remitiendo aún la fiebre.

Todos ellos están perfectamente atendidos por los propietarios del «Lorenza», señores Lafuente y Elorza.

### Gran Casino del Sardinero.

Los dos nuevos números que ayer debutaron en el Gran Casino, fueron muy del agrado del público.

Los «Mondinis», son tres señoras y un señor, que hacen magníficos traba-

PAÑOS PARA TRAJES CABALLERO A PRECIOS REDUCIDOS

Vicuñas de negro inalterable.

Almacenes SINFORIANO RODENAS

lodos sin distinción de pueblos ni de matos...

bias, 0,70; id. del país, 0,60; id. de azúcar...

En Fomento.

(Por teléfono)

SOBRE LA CUESTION DEL CARBON Madrid, 24.—En ausencia del señor...

PEDIRA DATOS

Agregó el señor Barcala que ha pedido a la Compañía del ferrocarril de Madrid, Cáceres y Portugal datos...

FUNCIONAN NORMALMENTE

Añadió que las fábricas Hidro-eléctricas funcionan normalmente en Castellón, Madrid y Alicante.

LA DISTRIBUCION DEL CARBON INGLESES

Esta tarde—continuó diciendo el señor Barcala—celebraré una reunión...

DE OBRAS PUBLICAS

Continuó diciendo el señor Barcala que se preparan trabajos de construcción...

PARA CONJURAR LA CRISIS OBRERA

Se ha pedido un crédito extraordinario de doce millones de pesetas...

SE PREPARAN TRABAJOS EN ANDALUCIA EN CANTIDAD SUFICIENTE.

También se estudia el proyecto de construcción de un ferrocarril de Betfensa a Mallón (Zaragoza) y otro en Asturias...

Por último dijo que está preparando el expediente para construcción de obras hidráulicas y riego.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

Todos los Consejos de ministros que celebra este Gobierno son inspidos, inodoros é incoloros.

En lo que se refiere a las cuestiones de Austria y Turquía, Alemania defenderá a sus fieles aliadas en sus derechos.

MARITIMAS

EXAMENES DE PATRONES A las once de la mañana del día 30 del corriente se verificarán en la Comandancia de Marina exámenes de patrones de cabotaje.

MAREAS DE HOY

Pleamares, á las 3,6 y 3,7. Bajamares, á las 9,24 y 9,44.

Salón Pradera

DEBUT DE BLANQUITA SUAREZ El anuncio del debut como cupletista de Blanquita, la simpatísima é inolvidable triple cómica que tan gratos recuerdos había dejado en Santander, llevó ayer numeroso público al teatro.

Había, más que curiosidad, expectación y bien puede decirse que la bella canzonetista no defraudó las esperanzas, porque se la aplaudió calorosamente en todos los cuplets y se la hizo cantar bastantes más de los que constituían el programa.

En todas partes donde Blanquita ha actuado como triple cómica, tiene muchas simpatías, pero sin duda en ninguna más que aquí, donde la vimos casi una niña, tan graciosa, tan artista, que se captó la admiración y, aún más, el cariño de todos.

La canzonetista no puede hacer olvidar á la actriz, porque era una artista, por tal es el poder de su gracia, de su talento y de su arte, que aun en el nuevo género ha triunfado por completo.

Graciosa y pícarosa en "La Peliculerá" (cuplé que será muy roído por los aficionados al cine), deliciosa en "Los ojos de Salustiano, muy artista en "La desgallachada", donde hace reír á carcajadas con un tipo de gitana "asaurá", sabe dar todos los matices de ingenuidad, picardía y donaire que cada cuplé requiere...

es, y cuando dice, lo dice muy bien y cuanto da á entender lo expresa admirablemente.

Desde Selaya.

Esos de las subsistencias nos trae locos. Morimos de inanición y solamente viven, aunque con vilipendio, los que han aprendido algunas nociones del método de Papús.

Lo que llamábamos antiguamente artículos de primera necesidad, ya no se ven por ningún lado. En el establecimiento de Jerome se exhiben, como si se tratara de una reliquia, diez y ocho granos de arroz y un kilo de bacalao. Es mucha la gente del valle que viene á verlo.

El viento Sur de estos últimos días ha acabado de hacernos grata la existencia.

Se han ido al suelo multitud de chimeneas y han sido muy pocas las tejas que no han hecho ejercicios de aviación á 1.800 metros de altura.

Hemos disfrutado de algunos incendios, uno de los cuales hizo perecer asfixiadas, en el colegio de Escolapios, á ocho hermosísimas vacas holandesas, que no valdrían menos de diez mil pesetas.

Pero en cambio de todas estas calamidades, nos hace vivir, en una feliz Arcadia, la política "renovadora" que, desde octubre, dirige los destinos de la nación.

Nos han clausurado la estación telegráfica de Villacarriedo, pues el oficial que al frente de ella estaba recibió un orden del Centro diciéndole que echara el cerrojo al aparato y que se fuera á prestar servicio á la estación de San Vicente de la Barquera.

¡Ni en Rusia se hacen las cosas como aquí! Pero en cambio en la cuestión de Correos estamos más adelantados que en Zuhlandia.

Desde este pueblo á Santander tardan en llegar las cartas menos de tres meses.

Ahora estamos recibiendo las tarjetas de felicitación de Pascuas del año de 1915.

Nuestra correspondencia—sin excluir los valores declarados y las cartas amorosas—pernoctan un día en Sarón y otro en Guarnizo y siguen á Santander, cuando el tren quiere recogerlas.

Tales medios de comunicación tenemos, que una señora muy respetable de esta villa, doña Celedonia Mangano, para asistir al alumbramiento de una hija que reside en Santander, y que lleva tres meses de embarazo, emprende hoy apresuradamente el viaje para la capital, y la pobre señora va apuradísima, porque cree no llegar á su destino en los seis meses que faltan para el fausto suceso.

Don Víctor Moreno, administrador de Comunicaciones en la provincia, no hace nada por mejorar nuestras horas, sin duda porque todas estas deficiencias son un número del programa "renovador".

Y como el ama seca de este Gobierno de renovación de costumbres es Cambó, se ha acordado, por una porción de jóvenes entusiastas, que don Ramón Sáez, que es una especialidad en el género epistolar, dirija una carta al "leader" catalanista invitándole á dar aquí una conferencia, y garantizándole que será más ovejudo aún que lo fué en Valencia y en Castellón de la Plana.

No hay movimiento político, y no le habrá hasta que el señor Ruano, que es á quien todo el mundo sigue entusiasmado en estos Ayuntamientos, no dé la consigna.

Ha producido excelente efecto la noticia de que será don Gregorio Mazarrasa el elegido por el señor Ruano para que le acompañe como candidato por la circunscripción, pues el señor de Liendo es uno de los hombres más simpáticos, más activos y de más ilustración que tiene la provincia.

HIPOLITO SANCHEZ

Buena ocasión

Se traspasa en Torrelavega el comercio de don Emilio Revuelta, fundado el año 1854, inmediatamente al ferrial.

Tiene grandes almacenes para vinos y ultramarinos, cuartos espaciosos, boleras y 40 carros de prado al lado de la casa.

Magníficas habitaciones para hospedar, luz eléctrica, cuarto de baño, etc.

Con ó sin existencias.

La ganadería en la provincia.

Nos dicen de Solares que en la última feria, aun cuando se ha notado la escasez de ganado, hubo un buen número de reses, habiendo sido muchos los compradores, principalmente de Vizcaya, para bueyes y vacas de trabajo y de Murcia, para jatos de reería.

Los precios medios han sido: Vacas de leche, de 700 á 1.500 pesetas. Parejas, de 1.200 á 2.000. Terneros, de 23 á 25. Ganado de reería, de 150 á 300. Idem de muerte, de 25 á 30 pesetas arroba.

Reses vendidas, de 650 á 700.

Comentando los precios y las oscilaciones de aquel mercado, nos dice nuestro correspondiente que no hace mucho tiempo indicaba en estas columnas su presentimiento de que la carencia de piensos, originase la baja de precio en el ganado, obligando á los ganaderos á vender sus reses hechos que, según nos decía, constituían una pérdida importante para la región y en cuya previsión solicitaba el inmediato auxilio de las autoridades.

Y añadimos nosotros que no sabemos que se haya hecho algo práctico en tal sentido, y á juzgar por el movimiento de la última feria, bien claro está que los temores de nuestro correspondiente eran fundados. En ella se realizaron unas 650 transacciones, número, que dado el de reses existentes, relativamente escaso, pone de manifiesto la necesidad que los ganaderos sienten de deshacerse de ellos, á pesar de que los precios fueron bajos, cuando precisamente debieran pecar por el extremo opuesto.

También por lo referente á la calidad del ganado merece atención el asunto. Ejemplares se presentaron en Solares que en otras circunstancias difícilmente sus dueños las hubiesen puesto en venta. Menos especial merece una hermosa vaca, holandesa pura, de segundo parto, propiedad de don José Castanedo, vendida en 1.500 pesetas, cantidad que, si es importante en el estado actual, no lo es tanto en relación con la clase de ejemplar.

UNA NOTA OFICIOSA El Comité liberal entre de Gargala Lomas y de Pico. Para su plicación hemos recibido la siguiente nota oficial: El Comité liberal, en vista del bochornoso pacto realizado por los señores Pico y Gargala Lomas con los conservadores para las próximas elecciones generales ha acordado la presentación en los distritos de Santander y Castro-Laredo de otros candidatos que representen genuinamente la opinión liberal de la provincia, por estar más identificados con ella que los que forman parte del consorcio conservador y de los señores Pico y Gargala Lomas.

Doctor Santuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once á doce Sanatorio del doctor Madrid; y de doce á una y media, Wad. Ras, 5, 2.

UN ACCIDENTE

El operario de los talleres de Corcho, Juan Palacios Rey, de veinte años, tuvo ayer mañana, á las siete, la desgracia de caerse á uno de los toldos del vapor "Nueva España", donde estaba trabajando, en el dique, produciéndose heridas de alguna gravedad en la cabeza, siendo curado en la Casa de Socorro adonde fué conducido.

Restaurante EL CANTABRICO

de Pedro Gomez Fernández, Hernán Cortés, 8 se ha puesto á la venta vino blanco de las Navas, de setenta años, propio para enfermos. Plato del día: Rosbif á la Inglesa.

REGISTRO CIVIL DISTRITO DEL ESTE

Día 25. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Antonio Rumayor Camuvecino años, Cueto; Valeriano Gil Bus tabaz, Atarazanas, 2, 4º, y Gerardo García Agra, veinticuatro años, en el mar. Matrimonios: 00.

DISTRITO DEL OESTE

Día 25. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2. Defunciones: Javier Linares Olorzába, quince años, Casa de Caridad; Dolores Gutiérrez, cincuenta y siete años, Burgos, 7, 2º, y Luisa Entrecanales Cheysa, cincuenta y nueve años, Hospital de San Rafael. Matrimonios: 00.

TOMAD

CADA NOCHE UN ROMBO LAXANTE y no sufriréis ESTREÑIMIENTO MALAS DIGESTIONES PESADEZ DE ESTOMAGO EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos en Santander: Droguerías de Villafraza y Calvo y Pérez del Molino.

PRESENTACION

Se ruega al mozo Florentino Sánchez Izquierdo, número 2 del reemplazo de 1914 por el Ayuntamiento de Capillas (Palencia), se presente en el Negociado de Reemplazos del excelentísimo Ayuntamiento para comunicarle asuntos que le interesan.

J. Ansorena

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Wad-Rás, número 1. LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 2912. Transentes que han recibido albergue, 24. Asilados que quedan en el día de hoy, 104

Santiago García Quintanilla

MEDICO CIRUJANO Huesos, misuculos y articullaciones. Consulta: Wad-Rás, 5, 1º, de once á una. Avisos: Wad-Rás, 7, 1º

YODALOL

Nuevo producto español lodo orgánico albuminico contra el raquitismo é debilidad en general. Depósito, Pérez del Molino y en todas las farmacias.

EN LA CONVALENCIA TOMAD

EL JEREZ QUINA "LA PRUVIANA" En el pueblo de Riva (Ruesga) falleció ayer la bondadosa é caritativa señora doña Asunción Vega Campo. A su desconsolado esposo, don Rafael Zorrilla, hijos y demás parientes acompañamos en el inmenso dolor que esta desgracia les ha producido, deseándoles una gran resignación para sobrellevar tan sensible pérdida.

Audiencia

JUICIO ORAL Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Torrelavega, seguida contra Jorge Huenda...

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS

UNA NOTA OFICIOSA El Comité liberal entre de Gargala Lomas y de Pico. Para su plicación hemos recibido la siguiente nota oficial: El Comité liberal, en vista del bochornoso pacto realizado por los señores Pico y Gargala Lomas con los conservadores para las próximas elecciones generales ha acordado la presentación en los distritos de Santander y Castro-Laredo de otros candidatos que representen genuinamente la opinión liberal de la provincia, por estar más identificados con ella que los que forman parte del consorcio conservador y de los señores Pico y Gargala Lomas.

Doctor Santin Arias Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consultas de once á una y de tres á cuatro. Amós de Escalante, 42, 2º, izquierda. TELEFONO NUMERO 443

SUSCRIPCIONES MENSUALES DE LA COLONIA FRANCESA Y AMIGOS DE FRANCIA SEGUNDO SEMESTRE DE 1917 SUSCRIPCIONES: 1º de Julio, en Caja, 82,40; mes de Julio, 220,10; agosto, 310,35; septiembre, 251,25; octubre, 109,05; noviembre, 191,10; diciembre, 216,25.—Total, 1.468,40.

Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ (Sucursal en el Sardinero.—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES Plato del día: Blanqueta de ternera.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA GENERAL Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas á domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once á una.—Méndez Núñez, número 12.—Teléfono 632. —Gratis á los pobres lunes y jueves de 5 á 7.—Paseo, número 1.

Doctor Vallá APARATO DIGESTIVO CONSULTA DE ONCE Y MEDIA Á UNA. BALÓN, 2, 3º. Gratis para los pobres: Martes y sábados, de cinco á seis. CASA DE SOCORRO.

Doctor Mora y Serre MEDICINA ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS Plaza del Príncipe, 2, 2º izqda.

Doctor Valla APARATO DIGESTIVO CONSULTA DE ONCE Y MEDIA Á UNA. BALÓN, 2, 3º. Gratis para los pobres: Martes y sábados, de cinco á seis. CASA DE SOCORRO.

Doctor Mora y Serre MEDICINA ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS Plaza del Príncipe, 2, 2º izqda.

JUICIO ORAL Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Torrelavega, seguida contra Jorge Huenda...

González, porque durante la noche del 30 de agosto del año último, el procesado, que había recibido aviso de que le estaban quitando las patatas en una tierra sita en término de Villanosa de Cieza, se personó en dicho lugar...

Suscripción

para costear las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica, concedida por Su Majestad el Rey a los ex-alcaldes...

Table with 2 columns: Name, Pesetas. Suma anterior 874,35; Don Alonso Guillón 25,00; Total 899,35.

Convocatorias y Avisos

SOCIEDAD DE OBREROS ALPARGATEROS

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana domingo, a las once de la mañana, en su domicilio social, Centro Obrero...

PARTIDO REPUBLICANO

Se convoca a los republicanos a una asamblea que se celebrará mañana domingo, a las once de la mañana, en la Escuela de la calle de San Roque...

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana domingo, a las diez de la mañana. Se suplica la asistencia.

declarado en huelga los obreros de todas las fábricas.

Los huelguistas enviaron una Comisión para que hiciera entrega al alcalde de unas conclusiones.

Por la tarde se celebró una importante manifestación, sin que ocurrieran incidentes.

Sin embargo, se han adoptado precauciones.

DIA TRANQUILO

La tranquilidad es completa. Al atardecer se publicó el bando suspendiendo las garantías constitucionales.

Las tropas continúan en los puntos estratégicos. Los ingenieros custodian el teléfono y el telégrafo.

Durante todo el día no se han visto grupos de mujeres. Las ventas se realizan sin tumultos.

El capitán general visitó los cuarteles. Se reunió, presidida por el gobernador civil interino, la Junta de Subsistencias, con asistencia de representantes de diferentes entidades, nombrando una ponencia que redacte las conclusiones para encaminar la gestión del nuevo gobernador, a fin de buscar una solución al problema.

DE BILBAO

UN INCENDIO

En la estación del Norte y por una chispa desprendida de una locomotora, se incendió un vagón de paja, quedando destruido.

En los primeros momentos hubo alguna alarma, pero llegaron los bomberos y lo sofocaron enseguida.

ESCAÑALO MUNICIPAL

En la sesión que celebró esta tarde el Ayuntamiento se promovió un escándalo entre los socialistas.

Perezagua acusó a sus compañeros de no haber hecho otra labor que colocar paniquados y le contestó Merodio, insultándole, dándose lugar al escándalo.

LOS MINEROS

Esta noche se celebró una asamblea de obreros mineros, acordando exigir el salario mínimo de 5,50 pesetas.

LUCHA ELECTORAL

Es un hecho que presentará su candidatura en las próximas elecciones por Valmaseda, don Ramón de la Sota, que luchará contra el marqués de Chávarri y don José María Martínez Rivas.

EXTRANJERO

TOROS EN LIMA

Lima.—Los toros de Oñán fueron buenos. Belmonte, como en las tardes anteriores, entusiasmó a los limeños y cortó dos orejas.

Alcalareño, afortunado. Fortuna, valiente en sus dos toros con la capa y en quites y superior con la muleta y con el estoque.

El trianero y el de Baracaldo fueron sacados a hombros.

Ernesto Gonzalvo

ex ayudante de los doctores Madinaveitia y Morciles. ESPECIALISTA DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO RAYOS X De 11 a 1 y de 3 a 5-Daños y Velarde, 1, 3. Teléfono número 7-27.

VARIAS NOTICIAS

ASAMBLEA DE FERROVIARIOS

Madrid.—La Asamblea de ferroviarios continuó hoy deliberando. Los señores Calbetón y Nicolau defendieron la estatificación de los ferroviarios.

La combatieron los señores Cuañ y Zumalaregui, quienes sostuvieron que el Estado no estaba en la actualidad capacitado para realizar esta labor.

INTENTOS DE ASALTOS. Madrid.—Esta mañana hubo dos intentos de asalto en otras tantas tahanan. El uno fué en los Cuatro Caminos y el otro en el distrito de la Universidad.

Acudieron oportunamente fuerzas de la Guardia civil y evitaron los asaltos. Han sido denunciados varios dueños de tahanan por vender el pan frito de peso.

PARTIDO DE FUTBOL. Madrid.—Hoy jugaron un partido de futbol el Sporting de Gijón, y el Madrid F. C. Ganó el primero por tres tantos a uno.

UNA ASAMBLEA. Pamplona.—En Tudela se ha celebrado una Asamblea magna de todas las fuerzas vivas para pedir que la Compañía del Norte autorice las facturaciones en grande y pequeña velocidad, porque el no hacerlo causa un grave perjuicio a esta región.

REGIMIENTO PREPARADO PARA MARCHAR A ASTURIAS. Valencia.—Circula el rumor de que la fuerza de caballería de Talavera, que guardase esta plaza, se halla dispuesta para marchar a Asturias al primer aviso. Oficialmente no se ha confirmado la noticia.

LOS PELUQUEROS. Zaragoza.—Los peluqueros no han aceptado la intervención de la Junta de reformas Sociales, para intervenir en la huelga que sostienen.

UNA PETICION. Zaragoza.—El alcalde presentará en la próxima sesión del Ayuntamiento una proposición para que se solicite se destine a Zaragoza el regimiento de ferrocarriles que va a crearse.

FALGECIMIENTO. Zaragoza.—En el Hospital de Caspe ha fallecido el maquinista Francisco Sanllago y el fogonero Francisco Rubio, a consecuencia de las heridas recibidas en la explosión de la caldera de la máquina del tren.

EL MINISTRO DE FOMENTO. Gijón.—Llegó el ministro de Fomento, siendo recibido por las autoridades. Después de almorzar visitó el Musel y vió la carga del carbón.

EL "INFANTA ISABEL". Cádiz.—Llegó el "Infanta Isabel de Borbón" procedente de Buenos Aires, con 1.500 pasajeros.

Con ellos viene una Comisión militar de Chile, compuesta de cinco capitanes y un general, que marcha a los frentes aliados a hacer estudios militares.

En Canarias embarcaron 32 naufragos del vapor "Joaquín Mumbull" y 25 del vapor holandés "Atlas".

Trae el "Infanta" 600 toneladas de trigo para Barcelona.

Dicen los tripulantes que varios barcos españoles han salido de Edoas Aires, para Rosario de Santa Fe, para cargar trigo para España.

La guerra.

Parte italiano de la tarde

Roma (oficial).—En el valle de Lagarina, en el Brenta y en el Piave, nuestras baterías contestaron eficazmente al fuego enemigo.

En el monte de Mèlagro hubo actividad de artillería y en el monte Asolone dispusimos patrullas epemigas.

Continuamos la actividad de la aviación adversaria, con nuestro fuego de cañon antiaéreo, desde el Adigio al Brenta y al frente del Piave.

Parte alemán de la tarde

Berlin (oficial).—Frente occidental. Por la tarde aumentó la actividad por ambos lados en el sector comprendido entre Poelkappele y el Lys, en la región de Lens y a ambos lados del Scarpa.

En varios puntos de los frentes hubo combates de exploradores. En el resto de los frentes de la guerra no ha cambiado la situación.

Paris (oficial).—Al Norte del Aisne hemos rechazado fácilmente dos golpes de mano sobre nuestros pequeños puestos.

Actividad bastante viva de artillería en la primera parte de la noche sobre el frente del bosque de Chaume.

Noche de calma por todas las demás partes.

Aviación.—Dos aviones alemanes han sido derribados en la jornada del 24 de enero, uno de ellos por tiros de nuestros cañones especiales.

MEDICO

Con práctica, se ofrece para sustituciones ó regencia de partido, Carlos de Lacalle, Santa Clara, 7, pral.

Otras informaciones.

SE ESPERA CONCERTAR LA PAZ GENERAL. Berna.—El periódico "Gaceta de Francfort", ocupándose de las negociaciones que se están llevando a cabo, dice:

"Nosotros esperamos que se llegará a concertar no solamente la paz con Rusia, sino también la paz general. El acuerdo con la Ucrania fortifica nuestra esperanza."

Nosotros no triunfaremos más que con una condición. Es preciso que el tratado alemán no se olvide ninguna posibilidad que pueda entorpecer el camino para un acuerdo general y par detener la efusión de sangre.

Si el Gobierno alemán quiere alcanzar este objeto, es necesario que él hable claro.

NO EXIGE NI UN METRO DE TERRITORIO NI UN CENTIMO DE INDEMNIZACION. Nauen.—(Radiograma de las diez de la mañana.)

El conde Czernin habló ante la Comisión de los delegados germano-austriacos acerca de las negociaciones que se llevan a cabo en Brest-Litvsk.

En su discurso el citado conde justificó la lentitud con que se siguen dichas negociaciones debido a las numerosas dificultades que se presentan y que hay que salvar.

Afirmó que las negociaciones van encaminadas al concierto de una paz sin anexiones ni indemnizaciones.

No exijo—añadió—ni un centimo cuadrado de territorio, ni un centimo de indemnización a Rusia; pero si los rusos exigen, continuará la guerra y yo me retiraré.

TONELAJE HUNDIDO POR SUBMARINOS. Nauen.—Los submarinos alemanes han hundido en la zona marítima septentrional buques con un total de 48.000 toneladas de registro bruto.

La mayor parte de ellos iban abarrotados de carga y fueron hundidos en el canal de la Mancha, a pesar de las poderosas defensas enemigas.

Uno de los buques torpedeados y hundidos en la parte oriental del canal pertenecía a un convoy fuertemente escoltado.

Era un transporte cargado con material de guerra.

LAS PRIMERAS CONFERENCIAS. Nauen.—Según noticias de Brest-Litvsk hoy han tenido lugar las primeras conferencias oficiales jurídicas entre los comisionados alemanes y rusos.

Se trató detalladamente de cuestiones para el final de la guerra.

Se convino en restablecer las relaciones diplomáticas y consulares y los convenios del Estado.

HA TERMINADO LA HUELGA EN AUSTRIA. Viena.—Anteayer y ayer reanudaron el trabajo la mayor parte de las fábricas de Viena.

Hoy se trabaja normalmente. Pueden darse por terminado el conato de sublevación de los obreros vieneses.

Las noticias de provincias dicen que en todas partes se ha vuelto al trabajo.

Durante el tiempo de la huelga no han ocurrido nuevos incidentes.

EN EL PARLAMENTO JAPONES. Tokio.—Con motivo de la apertura del Parlamento japonés el presidente del Consejo y el ministro de Negocios extranjeros hicieron importantes declaraciones.

El primero se ocupó del carácter de los acontecimientos de Rusia, que es actualmente el objetivo más grave que el resto de las negociaciones.

Como amigos sinceros de Rusia—añadió—hacemos votos porque este país ponga fin a las disputas internas y constituya Gobierno.

Según los últimos informes, parece que se extiende el desorden en las poblaciones orientales.

Retratos para pasaportes y carnets SE ENTREGAN A LA HORA FOTOGRAFIA BENJAMIN

Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Artísticas aplicaciones, desde 3 pesetas. No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

San Francisco, 29

Es de temer que amenacen parte del Extremo Oriente, que es la base de nuestra política nacional, asunto para nosotros de vital interés, porque en el Japon es donde descan a el mantenimiento de la paz de esta parte del mundo.

Por consecuencia, si los tumultos, que amenazan la paz, tuvieren repercusión en nuestros intereses nacionales, el Japon no vacilaría en tomar medidas energicas y apropiadas.

ULTIMA HORA

PARTE AUSTRIACO DE LA NOCHE. Viena (oficial).—No ha cambiado la situación en ningún frente.

PARTE ALEMAN DE LA NOCHE. Berlin (oficial).—Nada nuevo que señalar en ningún frente.

PARTE FRANCES DE LA NOCHE. Paris (oficial).—Hemos rechazado un golpe de mano enemigo en el bosque de Gaurrières.

Lucha viva de artillería en toda la región.

En el resto del frente tranquilidad.

PARTE INGLESE DE LA NOCHE. Londres (oficial).—Después de bombardeo violento el enemigo nos atacó en la región de Lods.

Hubo encuentros con patrullas enemigas, capturando algunos prisioneros, al Sur de Lens.

Actividad de la artillería en Meester, en Bullecourt, en Vaillen y en Poelkappele.

Corresponsal.

AL COMERCIO

PAPEL MANILA PARA ENVOLVER. Pídsalo en la Papelería LA CARPETA, Escalerrillas del Puente. Debajo de la confitería Varona

SAN SEBASTIAN

Hotel Suizo

Completamente reformado. Posee todo el confort moderno. Agua corriente, calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico, etc. Tiene céntrica habitación.

PRECIO DE LOS HOSPEDAJES. Sin vino. Desde 20 de julio a 30 de setiembre, de 20 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1º de octubre a 20 de julio, de 7 a 15 pesetas, ídem, ídem.

JAVIER LAFITE, PROPIETARIO.

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED

Compañía de seguros marítimos, terrestres y aéreos. DOMICILIADA EN LONDRES. Representantes en Santander: Vial Hijo. Muelle 25.—Teléfono 58.

Banco Mercantil.

Capital: Pesetas 6.000.000. Cuentas corrientes y depósitos a la vista, uno y medio por ciento de interés anual.

Seis meses dos y medio por ciento anual. Tres meses, dos por ciento anual. Un año, tras por ciento anual.

CAJA DE AHORROS: A la vista, tres por ciento de interés anual hasta 40.000 pesetas. Los intereses se abonarán al fin de cada semestre.

Gancho de moneda, cartas de crédito, órdenes de Bolsa, descuentos y cuentas de crédito.

Cajas de seguridad para particulares, indispensables para guardar alhajas, valores y documentos de importancia.

SAN medicamento de gran éxito contra las ALMORRANAS

Venta: Blanca, 16; PEREZ DEL MOLINO, plaza de las Escuelas y demás farmacias.

Colegio Academia de Mata

SANTA CLARA, 9 y 11. Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto general y técnico.

Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio.—Industrias.—Magisterio.—Náutica.—Carreras especiales cortas.—Preparación de Facultades.—Preparación especial para el ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros civiles.

Clases de adorno. Salones de estudio rigurosamente vigilados. Clases compatibles con las del Instituto y Escuelas de Comercio, Industrias y Náutica, siendo los alumnos oficiales acompañados a las clases oficiales de estos Centros.

Internos, medio internos y externos. PIDANSE REGLAMENTOS

"La niña hacendosa"

El mejor libro de lectura para niñas. Muy instructivo y ameno. Todas las señoras maestras que conocen este admirable libro le han adoptado para sus escuelas. Precio, una peseta. Librería LA CARPETA, Escalerrillas del Puente.

Fábrica de bañes y maletas

Especialidad en empustruras. Precios económicos. Manuel Grande, Leñad, 2, Santander.

MASAJISTA Y CALLISTA

MANUEL MARTINEZ. SAN FRANCISCO, número 7, entre las AVISOS.—Teléfono, número 56.

CICLISTAS, MOTOCICLISTAS/ Montar todos las motocicletas de turismo "Harley Davidson", con cambio y embrague aplicable para side-car. Catálogo gratis.

Bicicletas Diamant, Terrot, B. S. A., Alcyon y otras marcas.

L. Ruiz, Arcos de Dóriga, número 5. Accesorios para bicicleta y moto. Artículos de sport. Gran taller montado especialmente para reparaciones y reformas de bicicletas y motos.

ZITA: -PRODUCTO ORIGINAL-

PARA LAVAR LA ROPA. No la quema, la blanquea y la suaviza. Mitad de trabajo. Mitad de lavado. LA UNIVERSAL.—Blanca, 49.

Abonos químicos

BONIFACIO ALONSO. Sucesor de Barquín Alonso. PASEO DE PEREDA (MUELLE, 20)

Electra Vasco Montañesa

SOCIEDAD ANONIMA. El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de convocar a junta general ordinaria de accionistas que se celebrará el día 29 del mes actual, a las tres de la tarde, en el salón de la Cámara de Comercio, de Bilbao, sito en el local del Instituto Vizcaíno.

Los libros de contabilidad y demás documentos estarán a la disposición de los señores accionistas, desde esta fecha, en las oficinas de esta Compañía en Marrón.

Bilbao, 24 de enero de 1918.—El presidente, MANUEL HUMARAN.

SE VENDE

hoja de lata de todas clases y medidas. Aceite, estaño, barras de cobre, fierros, plomo, pasta de tomate y demás artículos para la fabricación de conservas.

Chapas negras y galvanizadas, tubería de todas clases, chapa para calderas, hierros. Preparación de madera. Dirigirse, Hijos de Rodolfo Alonso, Vigo.

NEURASTENIA

Las Cintas Concentradas de HIERRO BRAVAIS. Anemia, Debilidad, etc. Todos Farmacia de Huggins, 180, rue Lafayette, París.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 37 de los estatutos, y por acuerdo de la Junta de gobierno, se convoca a junta general ordinaria para el día 9 de febrero próximo, a las tres y media de la tarde, en el salón del mismo.

En virtud de lo que preceptúa la regla segunda del artículo 39 de referidos estatutos, los señores accionistas deberán reclamar en Secretaría, durante los ocho días que preceden a los señalados para la junta, la credencial de asistencia a la misma.

Santander, 20 de enero de 1918.—El presidente de turno de la Junta de gobierno, ANDRES ALDALUR DEL VALLE.

Compañía Trasméditerránea DE BARCELONA

LINEA DE CANARIAS. El día 2 de febrero próximo saldrá de este puerto para los de Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Puerto de la Luz, el vapor

"TURIA"

admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

SEÑORES DORIGA Y CASUSO. Paseo de Pereda, 32.—Teléfono, 625.

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Compañía cómica-dramática española de Francisco Rodrigo. A las seis y media.—"Jarabe de pisco" y Blauquita Suárez.

A las diez.—"Puebla de las mujeres" y Blauquita Suárez.

SALA NARBON.—Espectáculo de cine-matográfico. A las seis de la tarde. Estreno del 7.º y 8.º episodios de "El teléfono de la muerte".

NOTA.—El próximo domingo se proyectará, en la sección de las seis de la tarde, la extraordinaria cínica "Bajo la púrpura cardenalia".

—A las siete y media, gran moda. Estreno de la película extraordinaria titulada "El número 121", creación artística de Emilio Chione.

PAELLON NARBON.—Secciones de cine-matográfico desde las seis. Estreno del 5.º y 6.º episodios de "El teléfono de la muerte".

EL AEROPLANO.—Gran baile de máscaras, de siete de la tarde a tres de la mañana.

LA BOHEMIA.—Gran baile de máscaras, para hoy sábado, desde las diez de la noche en adelante.

POR TELEGAFO Y TELEFONO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

NOTAS POLITICAS

LAS CONFERENCIAS CON BARCELONA SE HAN SUSPENDIDO

Al recibir el mediodía el ministro de la Gobernación a los periodistas, les confirmó las noticias dadas por el jefe del Gobierno sobre la suspensión de garantías en la provincia de Barcelona y declaración del estado de guerra.

Dijo que las noticias que tenía acusaban tranquilidad en la ciudad condal y que confiaba en que tal medida, que el Gobierno se ha visto obligado a tomar, sería de corta duración.

Agregó que había estado a despedirse de él el nuevo gobernador civil de Barcelona, señor Rothwos, el cual saldrá en seguida para su puesto.

Terminó diciendo que se habían suspendido las conferencias telefónicas con la ciudad condal como medida de prevención.

FIRMA REGIA

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

DE MARINA.—Quedando sin efecto la aplicación de los artículos del reglamento correspondientes a los torpedistas de la Armada y haciendo algunas nuevas aclaraciones a los mismos EL NUEVO GOBERNADOR DE BARCELONA

En el expreso de hoy marcha a Barcelona el señor González Rothwos, nuevo gobernador de aquella provincia. Inmediatamente después de su llegada tomará posesión de su destino.

CIRCULAR A LOS GOBERNADORES

Además de los asuntos ya conocidos en el Consejo que ayer mañana celebraron los ministros se acordó enviar a los gobernadores civiles una circular ratificando el criterio de sinceridad electoral que sustenta el Gobierno, sin distinción de candidatos.

LOS GOBERNADORES DE ALICANTE Y MALAGA

Se sabe de uno modo positivo que no continuarán mucho tiempo en sus puestos los actuales gobernadores de Alicante y Málaga.

UN MENSAJE DEL CORONEL MARQUEZ

Ha llegado a Madrid el mensaje que el coronel Márquez dirige a sus compañeros de Armas.

Se asegura, por personas que conocen ese documento, que su contenido causará gran sensación, sobre todo al aclarar ciertos puntos.

Se espera con ansiedad la publicación del citado mensaje.

GRUPO ESCOLAR.—UN CREDITO

El director general de Primera Enseñanza ha manifestado hoy a los periodistas que había comenzado a funcionar el grupo escolar de Cervantes.

En dichas escuelas se dará clase a 3.000 alumnos.

Añadió el señor Rivas Mateos, que se había solicitado un crédito de cincuenta mil pesetas para ampliación a la enseñanza, cuya cantidad ha sido denegada.

EN GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación dijo esta noche que según comunicaban las autoridades de Barcelona, había tranquilidad.

Se dice que la detención se llevó a cabo esta mañana.

Estos últimos días Marcelino Domingo venía realizando una activa campaña electoral.

Entre los comentarios que esta tarde se hacían en el salón de conferencias del Congreso era el tema principal de las conversaciones la detención de Marcelino Domingo, diciéndose que esto podría traer serias complicaciones.

Aparte lo expuesto ninguna otra noticia se tenía de Barcelona, donde la censura es absoluta.

DE BARCELONA

COMO PROTESTA. En Sabadell, y como protesta por la carestía de las subsistencias se han

declarado en huelga los obreros de todas las fábricas. Los huelguistas enviaron una Comisión para que hiciera entrega al alcalde de unas conclusiones.

